

支柱要防腐

• 源慶吳
• 中熊果

各種支柱竹材最好

本省各地蕉園必須要用支柱，否則，風災一來，損失慘重。但支柱用的竹材來源不足，因此，祇有從防腐處理着手，雖然當初費用較高，但實際利益很大。

沒有支柱害加一倍

風害是臺灣省香蕉最大的災禍，香蕉是淺根植物，莖葉高大，果房肥重，遇到颶風容易折斷或倒伏，平時較大的季節風或強風，亦會吹到蕉株。尤其在開花結果後，即使無風，若無支柱支撑，蕉株因果房重量日增，輕則向一方傾斜，重則倒伏，影響果實發育，所以種植香蕉豎立支柱，是最重要的一耕作項目之一。政府在本（五十四）年公佈的「香蕉風災救助實施原則」規定若無支柱，遭遇災害，不予以補助，道理在此。

根據五二、五三年期香蕉生產調查，臺灣蕉園都種植在非避風地區，也沒有防風林設施，目前情形仍舊如此，必須有支柱，才能種蕉。（表一）

表一 菠蘿蕉園防風情形（五二年底）面積：公頃

地區別	合計	一避風園	一非避風園	一有防風林蕉園
高屏地區	一、三六一	四、八五	三、二五	二、五五
中部地區	二、八三三	一、〇四	二、五五	二、五五
合計	二、七六六	一、三五	五、三五	五、三五

蕉園支柱可減少颶風爲害的事實，更可由民國

五十一年臺中和高雄青果運銷合作社調查三次颶風後有無支柱的損失情形

非常明顯。

據初步觀察，颶風風速在每秒三

十公尺以下，且不往復攻擊，支柱可以防止或大量減少損失，由表二可知沒有支柱的蕉園被害率，高於有支柱蕉園一倍以上，這足以證明支柱的重要性。

但並不理想。

支柱材料大部以竹材爲主，部份使用相思樹，但效果不著，因竹材畢竟，柔軟適中，有彈性，較能抗風。竹材以桂竹最佳，其次爲長枝竹與刺竹（直徑較小的）。雖經初步研究以塑膠竿或水泥爲柱，但效果更差，今後仍將以竹材爲支柱材料。

竹材缺乏問題嚴重

全省竹林面積約十二萬公頃，但據五十一年調查六種主要經濟價值較高的竹林面積則爲七萬五千二百七十五公頃，桂竹佔大部份，種類總株數約

六億六千萬株，估計每年可採一億七千萬株，但其中很多不適於香蕉支柱之用。因爲香蕉支柱長度須十四至十八臺尺，所以可用基部二臺尺高而「外徑

一須爲一・五至二臺寸，過長過短或太粗太細都不適用。近年蕉園面積增加一倍，每年需要竹材由一千萬根增加到明（五五）年的五千萬根；香蕉竹筍由一百五十萬個增加到八百萬個。新興的洋姑金和菇床亦須使用竹材，加以竹材和它的製品出口增加可供各種用途，需

要大量增加。政府在近幾年雖鼓勵在坡地大量植竹，但新植竹材須四、五年後才能採伐；舊有竹林又多管理粗放，每公頃單位採伐量並不高，因此

表三 蕉園插立支柱面積統計

單位：公頃

地區別	合計	有支柱	無支柱
高屏地區	四、八〇五	四、五三六	二六九
中部地區	六、五五二六、三一二	六、五五二六	三一二
合計	一七、六六八二、〇八七六、五八一	一七、六六八二	〇八七六、五八一



形很嚴重，目前每一根香蕉支柱竹材價格已由三年前平均每根二、三元漲到八至十元。

本（五四）年哈莉和瑪麗颶風風速不大，每秒都在二十公尺以下，但香蕉受風災損失達一百五十萬箇以上，主要原因是竹材供應缺乏，價格太高。目前約有一半左右的香蕉支柱有下列顯著的缺點：

(一) 支柱將近腐朽的應該更換，因來源困難而作罷。

(二) 新購的竹材並未成熟，新的竹子過於幼嫩，易遭蟲害，無力抗風。

(三) 新購的竹材不夠標準，長度不够，直徑又嫌太細。

(四) 支柱腐朽蟲蛀以中部甲蟲俗稱天牛為害最多

，遇風即斷。

(五) 插立時間太晚，插立及繫綱方法不正確，繫綱材料不對，或僅以蕉假莖纖維繫綱，腐朽折斷。

由此可知香蕉支柱竹材的缺乏，嚴重影響到香蕉的生產。

最佳辦法防腐處理



服務組的流動防腐設備，以「當耐力」(Paralith S) 施行

根，贈送嘉義農業試驗所臺中、高雄青果

合作社作爲示範。

同時，臺灣木材

地區別	每公頃負擔支柱費用 (臺幣元)			全省蕉園負擔支柱費用 (金額臺幣千元)
	種植株數	未防腐	防腐	
高屏地區	一、八〇〇	九、九〇〇	六、六六〇	三、九六〇
臺中地區	一、二〇〇	六、六〇〇	四、四四〇	二、六四〇
平均	一、五〇〇	八、二五〇	五、五五〇	三、三〇〇
合計				一三三〇、〇〇〇

防腐處理方法很多，以下列兩種爲最普通：真空加壓注射處理法。把竹材先行送入注射筒，然後將筒門緊閉。緊閉後，把筒內空氣和一部份竹材細胞中的空氣抽出筒外而產生真空。一面保持那真空，一面把防腐劑灌入注射筒，直到灌滿時，才能把真空幫浦停止工作。再以防腐劑用壓力機壓入注射筒內，等到壓力到兩百磅爲止。把這壓力維持相當時間，(視注入深度多少而定)，然後把防腐劑放出注射筒，再用真空幫浦產生真空，使筒內竹材表面的多餘防腐劑抽乾，以免浪費而便於搬動。

表五 每公頃和全省蕉園支柱費用負擔比較

項 目	每株竹材		耐用年限
	價格(元)	負擔費用(元)	
防腐支柱	一一元	一·二·二·一	三十五年
不防腐支柱	八元	五·五	一年半

支柱防腐非常經濟

普通一根竹材使用一年最爲普通，平均至多

防腐公司會以同樣防腐劑處理香蕉支柱兩百根，贈送臺中社實地試用，經初步檢查竹節全無蟲蛀，亦未腐朽。另據該公司稱該廠放置木材的竹蓬屋頂竹材防腐處理後，將近十年仍可使用，普通的則經一、二年即需更換。這都可證明防腐處理能防止竹材蟲蛀和腐朽，增加耐用年限，防腐後普通可用三至五年，所以香蕉支柱竹材，實很需要積極迅速推廣防腐處理。

又香蕉竹簍，所用竹材亦因未加防腐處理，每易變色發黑和遭受蟲蛀，有時香蕉已運達碼頭發現蟲蛀，遭遇退關，青果合作社每年貯藏竹簍損失更大，平均約在百分之五以上，所以蕉簍竹材亦應積大施行防腐防蛀處理。

(二) 開槽式熱冷浸注處理法。如需防腐的竹材數不多，或因真空加壓注射處理工廠路途遙遠，來往運輸不便等，則可採用此法。把竹材先排列在鐵槽裏，再把防腐劑灌入，灌到竹材完全淹沒並高出兩寸以上。防腐劑灌好後，用柴火使防腐劑加熱。竹材受熱後，細胞中空氣滲漏而出。相當時間後使防腐劑聽其自然冷卻。冷卻時，細胞中剩餘的空氣冷縮而產生局部真空，於是防腐劑即被大氣壓壓入細胞中。這種方法，雖不及真空加壓注射法好，但是一種最良好的補救方法。全部加熱、浸注及冷卻所需的時間，普通約廿四小時。

防腐劑的種類很多，目前利用的有「雜酚油」，「當耐力」U及C。使用「當耐力」防腐，無色無臭，使用方便，農復會已協助進口「當耐力」U，適宜於平地較爲濕潤的土壤應用，「當耐力」U適用在坡地較爲乾燥的蕉園。

表四 每株香蕉每年負擔支柱費用比較

項 目	每株香蕉每年		耐用年限
	防護支柱	費用(元)	
未 防 腐	一一元	二·二·一	三十五年
腐	三·七元		

年半，防腐後最低可用三年，最高可用五年。現在試算每根竹材未防腐與防腐的負擔費用比較如表四。

至於防腐費用初步估算為通竹節工資八角，若用機械通節，可以節省防腐劑一元一角，處理費用二元，計三・九元。大批處理可降至三元左右。若以每公頃計算，防腐後每年可減少購買支柱費用二千七百至四千九百二十元；就全省蕉園計算，可節省一億至二億元（請參考表五），非常驚人，這還不包含利率和搬運費。支柱工資在內。更有因防腐後竹材可充分供應，蕉農將全部換新插立支柱，防止風災，增加秋冬蕉供應，穩定外銷市場，間接效益更大。

流動作業蕉農受益

目前有固定防腐設備的工廠計有新竹的臺灣木材防腐公司，嘉義的振昌木材防腐工廠等，防腐處理能力極高，但需他們爭取竹農、竹販和附近蕉農，把竹材運到工廠實施防腐，須要相當的搬運費用，這還需要籌劃善用。

有流動防腐設備的是經濟部礦業研究服務組，準備和木竹市場中心合作。應惕安工廠現有開槽式防腐處理設備一套，可隨時拆卸，該廠另準備再購置加壓式流動防腐設備一臺，須再分期購入數臺，分別在中南部蕉園就地處理。但每處須有相當數量竹材集中，足使該項流動防腐設備能繼續操作。所以今後防腐工作能否推行，主要是竹材來源和供應問題，這必需就地處理。但每處須有相當數量竹材集中，足使該項流動防腐設備能繼續操作。所以今後防腐工作能否推行，

分散在農民手中，採購工作，不免零星繁雜。香蕉支柱竹材的供應，大約可分三種來源：（一）蕉農竹林自產的；（二）蕉農自行購買的；（三）青果運銷合作社介紹蕉農採購的。目前是以第二項為最多。一部份竹材林班，由木材商標購後，轉售竹商，再由竹商轉售戶，成本既高，採購又難。為便利蕉農購買適當規格的廉價竹材，和推廣竹材防腐處理起見，如能由林務局把一部份尚未開放的竹材林班，分別准由防腐業者或青果運銷合作社及木竹市場發展中心等經營，可直接供應防腐，防腐後再按成本售給蕉農使用。而蕉農自購的，可由各地青果合作社（雲林縣由者農會）先行登記願意防腐的，有計劃的安排順序實施防腐處理。

至於編製竹簍和零星或交通不便地區的竹材，可利用開槽式防腐設備就地處理，那些設備初期如能補助一部份，並協助他們處理技術則更易推廣。

總之，香蕉支柱竹材和包裝竹簍的防腐，必須迅速推動，以節省國家資源和蕉農成本，調節而增加香蕉生產。此一工作有關機關正在積極研議推動中，將來能否成功，要看蕉農和業者合作程度而定。本年颱風期可能已過，距離明年颱風期還遠，但必須在目前就開始籌劃進行，購買防腐設備和防腐劑，訂定防腐推廣辦法，辦理宣傳教育，徵求蕉農意見，使能在明年初，竹材價格較便宜時開始實施防腐處理。所以，先把這問題提出來，各地蕉農亦可到各地香蕉檢驗場或辦事處人員表示意見，以作為有關機關推行的參考。

正豐牌農葉

蔬菜類 青蟲、絲蟲、菇蠅 特效藥

利必乳劑

可樂收乳劑

正豐化學股份有限公司

臺中霧峰縣

電話六三號

CHENGHONG
註冊商標